Sprawdzian wiedzy z jezyka polskiego nr 1 semestr IV 2023/2024
Imie i nazwisko (drukowanymi litErami) tuueeeeeeeieeeieneeeiiesseneneeesereernsnsnssesssrnsnsssssssesnssssssssessssssssnssesnses
Numer w dzienniku ...

(taczna liczba punktéw za test to 34 punkty)
Wymien dwa utwory pozytywistyczne, w ktérych pojawit sie motyw powstania styczniowego: (4 punkty)

2. Napisz, jakie hasta pozytywistyczne ukazane zostaty w podanych cytatach.

Kazdy cztowiek danego spoteczeristwa powinien przyczyniac sie, o ile sity mu starczq, do jego dobra; powinien by¢
uzytecznym. Im kto wyzszy zajmuje lub chce zajqc stopien na skali spotecznego znaczenia, tym zakres uzytecznosci
jego szerszymi promieniami zakresla¢ musi. (socjalizm utylitaryzm empiryzm realizm) - .......cocceverierieeriesesesieieseresiessennns (2 punkty)

Absolutne réwnouprawnienie Zydéw z innymi klasami ludnosci staje dzis przed nami w tym samym $wietle, w jakim
przed oczami mezdéw stanu obradujgcych na Czteroletnim Sejmie staneto rownouprawnienie mieszczan. (asymilacja

Zydéw, praca U podstaw, @WOIUCIONIZM, PraKtyCYZM) .. iieeeecueerrueesrereeereeesueeessaeessessisessssesssssssresssnsessssesssssssssesssssesnsesnsessasssses . (2 punkty)

U nas, pomimo ze wrodzona tagodnosc narodu nie postugiwata sie nigdy wyrafinowanym tyraristwem {(...),
postepowanie jednak obywateli z wtoscianami nie miato nic wspdinego z ojcostwem i opiekq. Zawsze pojedynczymi
wyrazami tych proporcji byt przesqd, szlachecka buta, pogarda, niedbalstwo, a czesto ekonomskie baty. | dlatego,
jezeli wyktadnik dzisiejszych stosunkéw nie ma by¢ ujemny, powyzZsze czynniki zmienione byc¢ winny na; szkotki,
biblioteczki, moralne wptywy, opieke i tym podobne dzwignie ludowej oswiaty i dobrobytu. (organicyzm, praca u
POASEAW, NALUFANIZINY .+ +.vvevierevcveereresierie e eveeesses s ereevs s sesses st easseesasessessssssssesnsssensases .(2 punkty)

Jak w organizmie roslinnym i zwierzecym, tak i w spotecznym widzimy podziat pracy miedzy rézne organa, wzajemne
wspieranie sie tych organdw (np. rolnik karmi krawca i szewca, a oni go odziewajq) — wzajemnq zaleznos¢ organéw
(np. gdy ubozeje rolnik, ubozeje rzemieslnik). Jak organizm zwierzecy i roslinny sktada sie z mniejszych organizmaow,
to jest komdrek prostych i ztozonych, tak i spoteczeristwo sktada sie z organizmow mniejszych, tj. z ludzi, rodzin,
spotek, instytucji. [...](pracy organicznej, walki wyzwoleRczej, PragmatyZmu) .....c.eeeveeeeeeeeeserissssesessssssesssssssssessessssesensens .(2 punkty)

Mato zapewne w wieku, w jakim zyjemy, znajduje sie ludzi, ktoérzy by w teorii zaprzeczali temu, Ze kobieta réwnym
mezczyZnie jest cztowiekiem. (praktycyzm, emancypacja kobiet, racionalizim)..........c.ceeeerueeeurueeeunisessseeusiseessseennis . (2 punkty)

3. Wskaz odpowiedz w petni charakteryzujqcq powies¢ realistyczng. (2 punkty)

a. Prawdopodobieristwo kreowanych postaci i wydarzen, drobiazgowos¢ opisu, trzecioosobowa narracja.
b. Gtéwnym zatozeniem tej powiesci byto postrzeganie Swiata z perspektywy jednostki i silne wyrazanie emocji
poprzez tworzenie dziel.

4. Dopisz tres¢ notatki: (maksymalna liczba za zadanie 18 punktéw)

Tytut powiesci Lalka nawigzuje do jednego z epizoddéw. Chodzi o proces, jaki baronowa Krzeszowska wytoczyta
Helenie Stawskiej o rzekoma kradziez .................... (2 punkty). Jak pamietamy, owa porcelanowa zabawke sttukia
baronowej stuzaca, za$ ta dla céreczki pani Stawskiej zakupiona zostata w sklepie ........ccccovvvviieiiercinnnen, (2 punkty),
co zostato dowiedzione podczas procesu. Bez watpienia proces pani Stawskiej nie zakonczytby sie tak
szczes$liwie, gdyby nie bezinteresowna pomoc Rzeckiego oraz wstawiennictWo ..........cc.ccceovrceeecrnccecenniceen (2 punkty),
ktérego pani Stawska obdarzata nieskrywanym uczuciem. Wokulski zostat zestany na ... (2 punkty) za
UAZIAE W oot (2 punkty) Paradoksalnie, okres ten okazuje sie jednym z najbardziej udanych w
zyciu Wokulskiego. W Irkucku poznaje wielu uczonych, ktorzy tak jak on zostali zestani na roboty w giqb carskiej
............................. (2 punkty) . Méwiqc o trzech pokolenia idealistéw, Prus miat na mysli Rzeckiego, Wokulskiego i
Ochockiego. .. e wenneeneenes (2 punkty) reprezentuje idealizm polityczny, wychowany przez ojca w uwielbieniu
dla Napoleona wierzy, iz walka 0 Wolnosc doprowadzi do nadejscia ery powszechnej szczesliwosci. .............. e (2
punkty) — pozytywista z duszq romantyka, ulega sile wielkiej mitosci, ktéra niszczy go zaréwno ]ako cszWIeka ]ak i
odbiera mu godne miejsce w spoteczeristwie. Najmtodszy z nich, cerenees

(2 punkty), to typ idealisty - naukowca, wierzy, iz wynalezienie machiny latajgcej zniesie bariery mlegdzy Iudzml i da
poczqtek sprawiedliwosci spotecznej.



